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Technik und Wirtschaft
(Wirtschaftlichkeit und Rentabilitét)

Von

PROF. DR. ALFRED ISAAC
(istanbul)

Neben dem Begriff der Wirtschaft spielt in der Wirtschafts-
wissenschaft der Begriff ,,Technik eine wichtige Rolle. Denn die
Bediirfnigbefriedigung, der Gegenstand der Wirtschaftswissenschaft,
ist ohne Hilfsmittel nicht méglich und aus der Handhabung dieser.
Hilfsmittel ergeben sich von selbst technische Probleme.

In der Betriebswirtschaftslehre, vor allem in dem Zweige der
Betriebswirtschaftslehre, der sich mit dem Industriebelriebe be-
schafitigt, gewinnt die Technik eine besonders hervorstechende Be-
deutung. Hierbei treten immer zwei Probleme auf, die zu klaren
theoretisch und praktisch gleich wichtig ist, namlich:

1) die Herausarbeitung des Unterschiedes zwischen Technik und
Wirtschaft ;

2) die Erbringung des Nachweises, dal} erst das Zusammenwirken
von Technik und Wirtschaft den Gesamterfolg moglich macht.

Um sowohl tiber den technischen als auch iiber den wirtschaft-
lichen Giitegrad etwas aussagen zu konnen, braucht man die Begrif-
fe , Wirtschaftlichkeit” und ,,Rentabilitiat. Wirtschafilichkeit ist die
Bezeichnung des Giitegrades fiir den technischen Prozef3, Rentabili-
tit dagegen driickt den Giitegrad des wirtschaftlichen Prozesses aus.

Ich habe in meinem Awufsatz ,,Anwendung des Wirtschaftlich-
keitsprinzips im Industriebetriebe (Band 111, Heft 1-2 dieser Zeit-
schrift) zu zeigen versucht, wie man auf den verschiedenen Gebieten
des industriellen Produktionsprozesses den technischen Giitegrad
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messen oder ausdriicken kann. Bei diesen Betrachtungen dagegen
handelt es sich mehr um eine begriffliche Klarung, wobei auf den
Zusammenhang zwischen Technik und Wirtschaft grofler Wert ge-
legt wird.

Jeder Industriebetrieb stellt sich zunichst eine wirtschaftliche
Aufgabe, die seinem Dasein erst einen Sinn verleiht. Das bedeutet:
er beschafft Mittel aller Art und entscheidet iiber die Art ihrer Ver-
wendung zu dem erstrebten Zweck, ndmlich dem Absatz seiner Pro-
dukte. Die technische Aufgabe, die dem Industriebetrieb gestellt ist,
besteht darin, Mittel und Wege zu finden, um das erstrebte Ziel, die
Herstellung von Produkten, zu erreichen. Man kann sagen, dal} es
sich im weitesten Sinne des Wortes bei beiden Aufgaben um wirt-
schaftliche handelt, da sie der allgemeinen Definition des Wirtschaf-
tens entsprechend die Befriedigung menschlicher Bediirfnisse zum
Gegenstand haben. Aber es ist einleuchtend, dafl wir diese beiden
Aufgaben beim Industriebetrieb zundchst getrennt betrachten
miissen. !

Wie in der Gesamtwirtschaft allgemein, so ist auch bei jedem
einzelnen Industriebetrieb — wenigstens normalerweise — das Be-
streben vorhanden, mit den zur Verfiigung stehenden Mitteln ein
Maximum an Bediirfnishefriedigung zu erreichen. Der Industriebe-
trieb folgt damit dem okonomischen Prinzip.

Das okonomische Prinzip 1aBt sich sowohl auf die wirtschaft-
liche als auch auf die technische Aufgabe des Industriebetriebes an-
wenden.

Das okonomische Prinzip kommt bei der wirischaftlichen Auf-
gabe zum Ausdruck 'in der Erstrebung einer moglichst hohen Ren-
tabilitit. Hierbei mull gleich bemerkt werden, dafl das Rentabili-
tatsprinzip hier lediglich als ein Recchnungsprinzip aufgefalt wird
in dem Sinne, daf man den Einsatz an Kapital auf seine Wirksam-
keit priift. Es soll also hier nicht die nutzlose und in ihrer Problema-
tik vollkommen abgenutzte Streitfrage erortert werden, ob es
»sittlichen Grundsédtzen entspricht, das Rentabilitdtsproblem iiber-
haupt aufzuwerfen oder ihm gar zu folgen. Uns interessiert jeden-
falls diese Frage nicht, sondern lediglich die Tatsache, dafy Kapital
in moglichst wirtschaftlicher Weise eingesetzt werden muB, gleich-
viel ob sein Erfolg in Gestalt verteilbarer Gewinne Privatinteressen
dient oder nicht privaten Korporationen oder dem Staate zugute
kommt. Was uns an der Frage der Gewinnerzielung interessiert, ist
lediglich, daB das Verhéltnis von richtig errechnetem Reingewinn
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zum Gesamtkapital prancheniiblich ist, das heil3t der allgemeinen
Wirtschaftslage entspricht. Es ist fiir uns naturgemifl auch von
Wichtigkeit die Frage, inwieweit erzielte Gewinne zur Starkung des
Eigenkapitals in Form von Reserven herangezogen werden. Es mubB
eine MaBzahl, wie sie die Rentabilitat darstellt, schon deshalb geben,
weil bekanntlich auch das dem Betriebe zur Verfiigung stehende Ka-
pital nicht unbegrenzt ist und es eine bestimmte Rangordnung ge-
ben mufB, nach der Kapital den einzelnen Betrieben zugeteilt wird.

Bei der techwischen Aufgabe kommt das okonomische Prinzip
in der Wirtschaftlichkeit zam Ausdruck. Beim Wirtschaftlichkeits-
prinzip geht es darum, die gegebenen Zwecke mit moglichst gerin-
gen Mitteln zu erreichen. Das kann auf zweierlei Art seinen Aus-
druck finden, nidmlich
1) ein bestimmtes Produkt mit einem Minimum an Mitteln herzu-

stellen ;
2) bei gegebenen Mitteln moglichst viel Produkte herzustellen.

Die Wichtigkeit der technischen Aufgabe und der Betidtigung
des Wirtschaftlichkeitsprinzips bedarf fiir den Ind»usstrie’be"zrieb kei-
ner weiteren Erliuterung. Es sei lediglich noch hinzugefiigt, daf die
technische Aufgabe nicht nur in der eigentlichen Pr‘od*ukt:io;ls-sp\hléir-e
vorhanden ist. Sie ist ebenso auch in anderen, nicht direkt mit der
Produktion in Verbindung stehenden Teilen des Betriebes gestellt.
Die technische Aufgabe ist z. B. fiir die Lagerhaltung wie folgt ge-
geben: die Versorgung des Betriebes mit Rohstoffen, Hilfsmaterial,
Reseweterle.m, Werkzeugen usw. soll mit moglichst guter Raumaus-
nutzung bei der Lagerhaltung vor sich gehen. Ferner soll der durch-
schnittliche Lagerbestand sich moglichst auf einem vorher berechne-
ten Optimum halten, wodurch gleichzeitig auch eine optimale Um-
schlagsgeschwindigkeit erreicht wiirde.

tDii|e wifr'tschaftliche Aufgabe wiederum ist zunsichst von Bedeu-
tung in der Finanzsphire, sowohl bei der Kapitalbeschaffung als
auch bei der Kapitalverwendung. Ferner ist die wirtschaftliche Auf-
gabe gestellt beim Ein- und Verkauf, bei der Lagerhaltung, bei der
Preigpolitik usw. Inwieweit diese Aufgabe gelost ist k‘omn,lt in der
Rentabilitiat zum Ausdruck. ;

Hand in Hand mit der Betraohtu‘nzg der wirtschaftlichen und
te.dhnirsahen Aufgabe des Betriebes geht auch die Frage der Ver-
?ii;ztg der "m‘lit‘B EI"_fuﬂlfung dieser Aufgaben .vzu»sammenhénlgvenden

donen im etriebe.Im modernen Industriebetriebe teilen sich
bekanntlich T'echniker und Kaufmann in diese Téitigkeiten. Der Kauf-
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mann (Wirtschafter) muf fiir die Beschaffung der notwendigen
Mittel sorgen, sie an geeigneter Stelle einsetzn und ihnen eine loh-
nende Aufgabe zuteilen. Der Techniker muf3 versuchen, die ihm vom
Wirtschaftter gestellte Aufgabe zu verwirklichen. Er hat sich also
grundsitzlich nicht um die Beschaffung dieser Mittel zu kiimmern,
sondern er hat lediglich zum Ausdruck zu bringen, welcher Mittel
er bedarf und in - welcher Menge. Er svird versuchen, seine Aufgabe
80 gut wie moglich durchzufithren, Aber er ist nicht verantwortlich
dafiir, ob die Produkte selbst oder deren Preislage fiir den Markt
geeignet sind oder nicht. Doch miissen Kaufmann und Techniker
harmonisch zusammenarbeiten. Das geht noch deutlicher aus der
folgenden Betrachtung hervor, die sich an die frithere Uberlegung
eng angschliel3t.

Der Kaufmann mufl zunichst dafiiv sorgen, dal} der Betrieb
mit geniigenden Mitteln seine Tétigkeit beginnt. Der Techniker muld
hierzu die notwendigen Berechnungen liefern (Kapitalbedarfsrech-
nung). Der Kaufmann muB ferner dafiir sorgen, daf} nicht nur das
Anlagekapital, sondern auch das Umlaufskapital in geniigendem
MaBe vorhanden ist. Fiir die Hohe sowohl des Anlage- als auch des
Umlaufskapitals ist maBgebend das Verkaufsvolumen, das Fabrika-
tionsprogramm, die Lagerhaltung, die Einkaufs- und Verkaufspoli-
tik, die Preispolitik usw. Hier beriihren sich die beiden Tétigkeiten.

Aus dem Gesagten geht klar hervor, daB nur der absolute Ein-
klang wirtschaftlicher und technischer Tétigkeit dem Betriebe zum
dauvernden Erfolge verhelfen kann. Denn was niitzt es dem Betriebe,
wenn die technische Aufgabe glanzend gelost ist, aber der Absatz
der Produkte nicht oder nur zu ungeniigenden Preisen gesichert ist.
Umgekehrt miitzt die beste Verkaufstitigkeit, die beste Marktbeob-
achtung nichts, wenn Produkte qualitativ schlecht oder sonstwie fiir
den Kunden ungeeignet sind.

Wie schon gesagt, sind in der modernen Wirtschaft grundsitz-
lich kaufménnische und technische Tatigkeiten gesondert, was schon
in der Gliederung wvon Aufbau und der Organisation der Betriebe
zum Ausdruck kommt. Jedoch ist auch das Bestreben vorhanden, zur
Herbeifiihrung einer moglichst vollkommenen Harmonie eine An-
niherung zu finden in' der Weise, daf Kaufmann und Techniker, je-
der dem Tatigkeitsgebiete des anderen nicht fremd gegeniibersteht.
Der Kaufmann goll technische, der Techniker kaufménnische Kennt-
nisse erwerben. Das ist in der Praxis bereits in weitgehendem Mafle
geschehen. Ebenso geht mit diesem Bestreben Hand in Hand die
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Ausbildung. Der Techniker von heute absolviert in mehr oder weni-
ger intensiver Weise volks- und vor allem auch betriebswirtschaftli-
che Vorlesungen und Ubungen. Der zukiinftige Betriebswirt hat da-
gegen Gelegenheit, sich mit den Grundfragen der Technik zu be-
schiftigen. Diese Bestrebungen sind zu begriiffen, weil dadurch so-
wohl die technischen als auch die wirtschaftlichen Aufgaben besser
gelost werden konnen.

Wir miissen nunmehr auch untersuchen, inwieweit die beiden
MaBzahlen ,Rentabilitit und ,,Wirtschaftlichkeit sich gegenseitig
bedingen oder beeinflussen. Zunichst ist zu bemerken, daf3 die Ren-
tabilitit eines Betriebes als eine Art ,,Gesamtnote” aufzufassen ist,
die man der Art und Weise des Kapitaleinsatzes erteilt. In diesem
Sinne st die Wirtschaftlichkeit eine Teilnote, die, wie alle Teilno-
ten bei Priifungen, auf die Gesamtnote einwirken. Ein Sinken der
Wirtschaftlichkit mull — ceteris paribus — auch ein Sinken der
Rvel-ltalbilitﬁt, eine Steigerung der Wirtschafllichkeit notwendiger-
weise auch eine Steigerung der Rentabilitit zur Folge haben. Das
klingt wie ein Widerspruch zu unseren fritheren Ausfiihrungen, die
ja gerade auf einer Trennung der wirtschaftlichen und technischen
Aufgabe beruhen und die in der Rentabilitit und der Wirtschaftlich-
keit Urteile sehen, die sich auf die einzelnen Gebiete getrennt bezie-
hen.. Es gibt Mittel zu zeigen, daB sich bei der Endabrechnung die
,»reine’ Rentabilitit, also gereinigt von Einfliissen, fiir die die Wirt-
so.hai".td‘idh‘ke:it eine MaBgrofe ist, errechnen 146t und daB es fiir be-
st}mmte Ziwecke sogar unerldBlich dst, eine solche Trennung vorzu-
lcllee};m]l;l;r lﬁ?sfef;azrdaa;i gguﬁ;@ 11lnchtt ‘di:e Tatsaqhe ‘.V‘(‘i”r;g*ef?xS'e.n, ‘d‘.aB
i sc:hleohté Note“perr:teilltlszzi 7 eines Industriebetriebes emi
R ne ” , diese immer als ,,Gesamtnote
Wir ’Wo’l'len nu-nmehr im einzelnen das Verhdltnis von Rentabi-
litdit und Wirtschaftlichkeit betrachten.

Die "Re-n:t.ab.i\l'itat (als Gesamtrentabilitit) wird, wie schon ge-
sagt, ) ~d.e1' Wirtschaftlichkeit positiv oder negativ beeinflufft. Da-
bf'l kann 'S5111.'k'ell«de Wirtschaftlichkeit durch Erhéhung der Rentabili-
tét (als Teilgrofie) wieder ausgeglichen oder gar iiberkompensiert
V‘f?”den- Umgek_ehrt kann sinkende Rentabilitit (als TeilgroBe) durch
hohere Wirtschaftlichkeit ausgeglichen oder iiberkompensiert werden.

‘I.Uern'er kann folgendes festgestellt werden: Es kann durchaus
moglich sein, daf} ein Betrieb mit besonders guter Marktbeobach-
tung, besonders fein ausgebautem Verkaufsapparat und geeigneten
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Produkten und Preislagen eine so hohe Gesamtrentabilitéit erzielen
kann, daB ihn die mehr oder minder hohe Wirtschaftlichkeit nicht
so sehr interessiert. Umgekehrt finden wir Situationen, in denen
der Betrieb auf dem Markte um den Absatz seiner Produkte sehr
kidmpfen muBl, wobei wir annehmen wollen, daf} die Produkte selbst
geeignet sind und lediglich das Preisproblem eine Rolle spielt. In
dieser Lage wird der Betrieb bestrebt sein, die Wirtschaftlichkeit zu
erhéhen, um so seine Kosten zu senken und gleichzeitig die Gewinn-
spanne zu erhohen.

Die Wirtschaftlichkeit selbst ist im allgemeinen von der Renta-
bilitédt als Ausdruck der wirtschaftlichen Titigkeit unabhingig. Doch
soll micht geleugnet werden, dafl durch ungeniigende Malnahmen
oder ungeeignete Disposition dem Streben nach Wirtschaftlichkeit
ein mehr oder weniger enger Rahmen gesteckt sein kanm.

SchlieBlich sei noch bemerkt, daB sich Rentabilitit (hier rein
als Ausdruck der wirtschaftlichen Titigkeit gemeint) und Wirtschaft-
lichkeit auch auf Teilgebiete des Betriebes beziehen konnen. Die’
Wirtschaftlichkeit kann sich als MaBgroBe beziehen auf einzelne Ar-
beitsprozesse, auf einzelne Abteilungen, einzelne Produktionsphasen.
Mit Hilfe von geeigneten Rechnungen lassen sich diese Teilgrofien
auch zu einer Wirtschaftlichkeitszahl vereinigen. Die Rentabilitdt
kann sich beziehen auf die einzelnen Gebiete des wirtschaftlichen
Bereiches des Betriebes, z. B. gesondert nach den zum Verkauf ste-
henden Produkten, nach Vertreterbezirken usw.

SchlieBlich soll noch kurz auf die Frage der Berechnung der
Wirtschaftlichkeit und der Rentabilitit eingegangen werden.

Bei der Berechnung der Wirtschaftlichkeit ist der Fall rechne-

risch sehr einfach. Denn es handelt sich immer um den gleichen
Leistung

ProzeB3, n#mlich die Ermittlung des Verh#ltnisses —
Aufwendungen.

Selbst wenn sowohl Leistung als auch Aufwendungen stindig wech-
seln, kann man durch Vergleich den Verlauf der Wirtschaftlichkeit
priifen. Manchmal ist noch dadurch der Vergleich erleichtert, daf bei
gleichbleibenden Leistungen wechselnde Aufwendungen oder bei
gleichbleibenden Aufwendungen wechselnde Leistungen vorliegen.
Beispiel fiir die erste Moglichkeit: Ein Produktionsprozefl bringt
immer ein bestimmtes Quantum an Halb- oder Fertigprodukten her-
vor, jedoch sind die Aufwendungen Schwankungen unterworfen. Fiir
die zweite Moglichkeit sei folgendes Beispiel aufgefiihrt: Ein Ar-
beiter arbeitet jeden Tag 8 Stunden. Hier sind also die Aufwendun-
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gen (im Sinne der aufgewendeten Zeit) immer gleich. Die Leistun-
gen dagegen kénnen Schwankungen unterliegen.

Die Schwierigkeit liegt in der Auffindung der sinnvollen E(%-
zugsgroBen. Das heiBt, es ist immer zu iiberlegen, ob die Inbezie-
hungsetzung einer Leistungszahl zu einer Aufwendungszahl vom
Standpunkt der Betriebskentrolle zweckmiBig ist oder nicht.

Gerade diese Frage ist bei der Berechnung der Rentabilitdt sehr
einfach. Denn es handelt sich immer um die gleichen Bezugsgroben,
Erzielter Reingewinn
Eingesetztes Kapital
die sich ergebende Zahl immer in Prozenten ausgedriickt wird.

Schwierigkeiten bildet dabei allerdings die Art der Berechnung.
Nicht etwa in dem Sinne, als ob hier besondere rechnerische Pro-
bleme Gegenstand von Uberlegungen bildeten. Aber schwierig in
dem Sinne, was man als ,eingesetztes Kapital“ ansehen muf3, um
dem erstrebten Ziel so nahe wie moglich zu kommen. Dazu kommt
noch, dafl je nach der Einrichtung der Buchhaltung die erstrebte
Genauigkeit der Berechnung erschwert oder erleichtert werden kann.

Bekanntlich kénnen wir aus den Bilanzen das im Betriebe ar-
beitende Kapital ersehen. In den meisten Bilanzen, die in den Zei-
tungen versffentlicht werden, finden wir das am Bilanzstichtage
vorhandene Kapital. Manchmal wird auch das im Anfang des Rech-
nungsjahres vorhandene Kapital angegeben. Man kann aber in je-
dem Falle das Anfangskapital errechnen, wenn man von dem Ge-
samtkapital den erzielten Gewinn abzieht. Nun gibt es eine einfache
Methode, die darin besteht, daf man den im Laufe einer bestimm-
ten' Rechnungsperiode erzielten Reingewinn ins Verhiltnis zum An-
fangskapital setzt. Zweifellos ist diese Art der Berechnung dadurch
sehr einfach, daB beide GroBen, selbst in einem schlecht organisier-
t‘f‘n Betriebe, immer zur Verfiigung stehen. Aber hier mufy man
eime grofle Ungenauigkeit mit in Kauf nehmen. Denn der Gewinn
entsteht ja nicht auf einmal, er entsteht sukzessive. Dazu kommt
noch die weitere Komplikation, daB es von Wichtigkeit ist, ob der
Gewinn nach seiner Erzielung als Kapital weiter arbeitet oder nicht.
Ferner ist zu beriicksichtigen, ob und inwieweit innerhalb des Jah-
res Kapital dem Betriebe zugefiihrt oder dem Betriebe entnommen
'wurde,
tra,ger;l ‘i‘z si ;1 c;l;{lsd ;}}‘satmman .vdlilese.r ‘Tats‘ach'e dadurch .R'echn‘ung“zu
sondern mén‘atl-iéhe(B;ilman g ml.t der Jahnashilang begniigt,

i hzen oder monatliche Erfolgsrechnungen auf-

wobei in der Praxis

nimlich das Verhiltnis:
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stellt. Die hierdurch berechnete durchschnittliche Jahresrentabilitdt
ist zweifellos richtiger, das heift der Wirklichkeit ndher, als die nach
oben gezeigter Methode berechnete.

In meinem Buche ,,Finanzmathematik (II. Band) habe ich
versucht, fiir die moglichst genaue Rentabilitdt mit Hilfe der Augen-
blicksverzinsung einen Ausgangspunkt zu finden. Hierbei handelt
es sich praktisch gesagt um die Berechnung der Rentabilitdt unter
der Annahme, dal} das Anfangskapital in jedem Augenblicke gleich-
bleibende Gewinnbetrige abwirft die sofort wieder als Kapital ar-
beiten. Stellt man durch Berechnung der Rentabilitat fiir moglichst
zahlreiche Zeitraume die Durchschnittsrentabilitit der oben genann-
ten gegeniiber, so kann man iiber das Ausmal} der Schwankungen
einen gewissen Uberblick erhalten.

Wer sich iiber die rechnerischen Zusammenhinge niaher unter-
richten will, sei auf das oben angefithrte Buch und den in der Biblio-
graphie angefiihrten Aufsatz hingewiesen.
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